Bestyrelsesmøde Dugof
Fredag d. 17/3-23, Odense

Fremmøde: DK, DS, LE, MH, HV, BB, UD, LHS, MGS
Afbud: CS

Referent: MGS
Ordstyrer: BB


Dagsorden:
1. Runde

2. Nyt fra forkvinde UD: 

· Kort gennemgang af mailkorrepsondance med DSF ang. Debatindlæg omhandlende svangreomsorgen, gynobs, fødselsskader, specialiseret fysioterapi og ulighed i sundhed. Debatindlæg blev ikke sendt ud til 8/3-23 fra DSFs side. Vi overvejer selv at sende ud. UD vil kontakte LT fra DSF ift. det videre arbejde.
· 1 Specialistgodkendelse. UD er kontaktet af DSF ift. godkendelse af specialist inden for uro-gyn-obs.
· Gennemgang af ”forkvindens beretning til GF 18/3”
· Undervisere til Modul 1 er kontaktet – afventer svar.
· Der er indkøbt prober og vi godkender indkøb af 8 BF-apparater ved NMK import.

3. Indkomne forslag til GF: Drøftelse af punkt til GF ift. hvornår man kan kalde sig urogynobsfys, hvad er en beskyttet titel. Diskussion i bestyrelsen. 
Fysioterapeut er en beskyttet titel. Efteruddannelse inden for DUGOF giver ikke beskyttede titler. Behandlerlisten opfordrer til at registrere fagligt uddannelsesniveau. Behov for konsensus og etisk forholden sig til sin fagkompetence og kunne se sine ptt. i øjnene.

Forslag: Lave ”Kahoot” på GF ift. hvad medlemmer kalder sig selv. Derefter udsende Nyhedsbrev med link til Survey, hvor medlemmer kan melde høringssvar ind efter GF. Tages efterfølgende op på bestyresessmeninar om vi kan lave anbefaling for, hvad vi kan kalde os.


4. Nyt fra kasserer / årsregnskab + nye skatteregler: 
· LE gennemgår regnskabet. Der er underskud for 2022 – har stort indestående, så det betyder ikke det store – bare ikke fremadrettet. Men behov for at differentiere økonomi ift. den fremtidige budgetplanlægning. Der er måske behov for prisstigning til kommende moduler.
· Der skal betales skat af deltager på modul, som ikke er medlem af fagligt selskab og det skal sammenholdes med fortjenesten af et modul. Der kigges på dagsprisen for kurser ved forskellige selskaber
Forslag: man skal være medlem af Dugof for at deltage på moduler eller det skal være markant dyrere at tilmelde sig modul uden at være medlem.
Plan: LE vil undersøge indtjening/udgifter til kurser og medbringe oplysninger til næste bestyrelsesmøde ift. beslutning på priser for hhv. medlemmer/ikke medlemmer.

5. Praktisk ift. i morgen Behov for hjælp til at gøre klar (MGS, LE, DS, MH) kommer tidligere og gør klar. Alle hjælper på dagen. Referent/ordstyrer (MH/DS, hvis medlem ikke melder sig).





6. Opfølgning fra BM 28/10

-	Kommissorium/kvalitetstjek af moduler (UD, DK). Intet nyt fra arbejdsgruppen. Beslutning: arbejde videre med det på kommende bestyrelsesseminar til juni med udgangspunkt i Survey Monkey evalueringer fra de enkelte moduler.

-	Behandlerliste/Survey Monkey andet system (DS, MH). DS og MH har lavet beskrivelse af træk til behandlerlisten. Går i gang med procedurer ift. Behandlerlisten
 
-	Beskrivelse af nyhedsbrev (BB), kasserer-funktion (LE, HV). BB har lavet beskrivelse af arbejdsgang for Nyhedsbrev. LE har beskrevet kasserer-funktionen, der skal lægges i Betterboard. LE har lavet dokument af arbejdsgang ift. diverse skabeloner som HV læser korrektur på.

· Overtagelse af hjemmeside + zoom (MV/MH).  MH har overtaget funktion og er i kontakt med DaFys ift. enkelte arbejdsgange, som hun ikke har adgang til endnu. MH bestiller Zoom med adgang til 100. MH laver arbejdsgang for brug af Zoom.

· Kortlægning af viden på skoler (DK, LS). Skolerne er ”svære” at få i tale, så det er svært at komme i dialog med dem. Aktuelt byder vi ind på faglige konference-dage sammen med DaFys og DSF. Vi går ikke videre med den konkrete kontakt til skolen


· Sectiopjece (LHS, UD, BB) LS, BB, De arbejder videre med pjecen. 

· Knibeøvelsespjece (UD, LHS). Der arbejdes videre med pjecen. Desuden diskussion om revision af mande- og kvindepjecen, så der kan være plads til at skrive individuelle træningsforslag på til den enkelte pt. Forslag også fjerne tekst i bokse (”antal korte, antal lange knib”). Forslag: UD’s tegninger tegnes om af grafiker, så det passer til Dugofs design.

· Praksisdage (UD, CS) Udskudt pga travlhed.

· T-shirts og fold ups (DS).  DS har medbragt til mødet i dag.

7. Faglig konference 18/4 2023, Kbh. DS og LV deltager. De tilmelder sig. Medbringer pjecer ”Fysioterapi under navlen”

8. Kommende moduler i 2023

· Modul 2 Århus (april). Læsere logbøger/caserapporter: HV, LHS, MGS, LE, DS   Hjælpere: MH, UD, BB, LE første weekend. MGS, UD, LE, BB 2. weekend.
· Modul 4 Sexologi (september) CS, BB har styr på det.
· Modul 1 Århus (oktober). Hjælpere: 7.-8.10 + 28. DK, BB, UD, LE. Læsere: DK, LE, MGS, HV.

9. Temadag til efteråret. Hvidovre d. 18/11-23. Mænd og erektil dysfunktion (chokvawe evidens), mænd og smerter (PBS, smerter i underlivet og lign), mænd og inkontinens (andet end RARP). Mulige undervisere: Mikkel Fode (smerter) Herlev, Jesper Bay Hansen (ED).
UD kontakter læger på Herlev ift. benign UIK og smerter. BB kontakter Jesper B H



10. Nyt fra DSF (DK): DK refererer fra DSF onlinemøde møde d. 8/3-23. 

· DaFys opretter hjemmeside med fokus på borgerrettet information. ”Ansigt udadtil”
· ”Grønspættebogen til de faglige selskaber” er ved at blive udarbejdet. DSF vil inddrage selskaberne i dette arbejde.
· ”Corpus” – online medlemsbrev. Mulighed for at synliggøre sit faglige selskab i rul 
· ”Groupcare/membercare” – nyt digitalt system som kan bruges på et tidspunkt ift. kursustilmeldinger/kursusbeviser mm. Tilmelding med abonnementsordning inden for forskellige prislejer. Men systemet er endnu ikke færdigudviklet. Vi fortsætter med eget system indtil videre.
· Der er ikke sat dato på næste DSF møder.

11. Punkter til Bestyrelses-seminar:
1) Hvad kalder vi os – jf. forslag fra GF og svar fra Nyhedsbrev
2) Prissætning af moduler medlemmer/ikke medlemmer
3) ”Kommisorium/kvalitets-sikring” af de enkelte moduler. Inklusiv beskrivelse af udformning af caserapport.
4) Planlægning af moduler 2024.
