DUGOF Bestyrelsesweekend 2024
Fredag d. 31. maj kl. 10 til lørdag d. 1. juni kl. 11

Dagsorden: 
· Velkomst, Social runde og brunch
· Velkommen til bestyrelse – Hvad vil det sige, at sidde i en bestyrelse. Hvilke roller har vi. 
· Temadagen i efteråret 2024. Seksualitet – prostatektomi, bristning (Hevy, Anna)? 
Tema: Sexologi i praksis. 
Louise … Sygeplejerske onk. Herlev, kvinder som har kræft i underlivet (Ulla har hyret)
Hevy …, læge, fødselsbristninger og seksualitet: Hevy kan desværre ikke – UD finder en anden
Karen Richell eller Anders … fra Sexologisk klinik, RH: Gruppeforløb for Lichen 
Cath, Merete, Birgitte: Fys som arbejder med sexologi: Hhv. Tarmkræft, Prostatakræft og Bristning. Fyssens rolle ift. seksualitet – samlende oplæg, hvordan kan vi arbejde med det

· Kalender 2025 (2 modul 1, 1 modul 2, 1 smertemodul, 1 sexologisk modul, 1 obstetrisk modul, Generalforsamling, Temadag)
Modul 1: Århus: 17.-19. januar samt 1.-2. februar 2025
Generalforsamling: Odense: 1. marts 2025
Sexologisk modul: Kbh.: 25.-27. april 2025
Modul 2: Kbh.: 9.-11. maj samt 24.-25. maj 2025
Temadag: Århus: 4. oktober 2025
Modul 1: Kbh.: 5.-7. september samt 20.-21. september 2025
Smertemodul: Århus: 31. oktober-2. november samt 15.-16. november 2025

Bestyrelsesmøder: 
28. februar i Odense (MS)
13. juni i København (CS)
3. oktober i Århus (LE)

· Kursusudvalg – status. Hvem fra bestyrelse vil være med. 
Katie Leabourne og Signe Harpelunde, meldte sig ved GF. Der har været opslag i nyhedsbrevet, men ikke flere, som har meldt sig på nuværende tidspunkt. 
Fra DUGOF bestyrelsen deltager Ina og Cath. De tager kontakt til Katie og Signe og vil starte med møde omkring forventningsafstemning, retningslinier, økonomi, målsætning, og vision.
· Fagkongres – egen ?? 2026.
Der er enighed om, at det kunne være spændende med en egen fagkongres – vi stiler mod afholdelse i 2026. Emnet tages op ved næste bestyrelsesmøde. 
· Opfølgning: 
· DSF/Formandsforum – vi har i bestyrelsen besluttet, at vi ikke får nok ud af at deltage i disse møder, udgifter og tidsforbrug taget i betragtning.  
· Møde med AnneMarie og DF: Ulla og AM mødtes omkring evidensbaseret fysioterapi. Mødet med Jeanette Præstegaard blev aflyst, da JP var syg. DF har forslået nyt møde i november 2025!. UD og AM arbejder videre og UD kigger mere litteratur og konfronterer læger omkring hvad de promoverer. 
· Happenings til efteråret: Vi taler om forsat indsats for at skabe opmærksomhed. Der er lige nu et godt momentum med fokus på kvinders underlivsproblematikker efter fødsel. Vi vil gerne have opmærksomhed på fysisk aktivitet og fertilitet, fx postkort, instagramprofil, Kontakte GoMorgen Danmark eller andet. - emnet tages op til næste bestyrelsesmøde
· Sectio pjece: Vi har model, planlagt sectio medio august, BB og LE tager billeder. 
· Obstetrisk modul: Modulet er blevet revideret og der er styr på undervisere. BB tager kontakt med undervisere ift. planlægning m.v. 
· Brugen af BetterBoard – har vi (snart) en anden løsning  ? 
Ikke nogen aktuel anden løsning. 
· Mail Helle Gerbild – seksuel sundhed symposium
Vi har modtaget mail vedr. om DUGOF vil støtte op om et symposium omkring seksuel sundhed i forb. Med div. livsstilssygdomme ved Fagkongressen 2025. Vi forfatter et svar, og mener umiddelbart at fokus i symposiet skal vinkles anderledes for at dække DUGOF faglige speciale. 
· EVT: 
· Dropbox: UD: Vi skal finde en anden ordning pga. administrativt besvær, når nogen framelder sig moduler og derfor ikke skal have adgang til det materiale, som er lagt ud til kursisterne….. Der er nu fundet en løsning med manuel indtastning med mails. 





